

# 去年为消费者挽回经济损失超45亿元

市场监管总局：一些侵权新情形与维权新难题逐渐暴露

国家市场监管总局14日披露的数据表明，2022年，全国市场监管部门通过多个渠道共受理消费者投诉、举报和咨询2940.77万件，同比增长23.5%。其中，投诉1310.38万件，举报472.23万件，为消费者挽回经济损失45.19亿元人民币。

国家市场监管总局相关负责人指出，从近三年趋势看，因平台经济的跨区域扩张、人口资本的跨区域流动、市场要素的跨区域配置，广东、浙江、上海、北京4个省市的消费正在加速集聚。消费投诉数量与消费活跃水平呈正相关关系，四省市消费投诉数量在全国的占比从2020年的31.8%增长到2022年的45.16%。消费投诉的加速集聚在一定程度上反映了消费供给侧发展的不平衡，需要进一步恢复和扩大中西部地区消费，推动更高质量、更加平衡的发展。

随着我国疫情防控重心从防控感染转到医疗救治，涉疫药品和医疗用品需求激增、供应不畅，价格异常波动、产品质量问题频现，相关投诉举报咨询量一度呈井喷式增长。2022年11月10日至2022年底，全国12315平台接受相关投诉举报24.11万件，同比增长3.88倍，环比增长2.95倍，最高峰值达到19.5倍。其中，投诉14.18万件，举报9.93万件，挽回



经济损失498.17万元。

随着新能源汽车渗透率快速提高，消费者对品质的要求也在不断提升。2022年，平台接受新能源汽车投诉举报1.6万件，同比增长62.84%。

近年来，“新消费”正成为经济发展的“加速器”，一些侵权新情形与维权新难题也逐渐暴露，

反映了消费维权的新痛点。例如，2022年，数字藏品(NFT)等新模式问题抬头，监管难度加大，相关诉求5.97万件(上一年仅198件)，主要集中在不发货、不退款、恶意哄抬价格、收取高额手续费、随意封禁消费者账号等。“盲盒”热潮下，消费者诉求高达4.14万件，同比增长61.72%。据中新社

## 山东最美消费维权人物 守护放心消费环境

本报济南3月14日讯 在今年“3·15国际消费者权益日”前夕，由山东省消费者协会与大众日报联合主办的2022年度“山东最美消费维权人物”颁奖典礼在济南举行，为10名2022年度“山东最美消费维权人物”获得者颁发了证书和奖杯。

他们中有政府基层执法者、行业协会工作者、新闻媒体从业者、普通职工、维权志愿者……他们的身份职业各不相同，但都一直致力于营造文明和谐、安全放心的消费环境，守护消费者的合法权益。“我走到哪里，就维权到哪里。”张大功是潍坊陈寿荣诗书画印陈列馆画家，同样也是一名3·15维权志愿者。“我从事消费维权工作13年了，北到黑龙江漠河，西到新疆喀什，我走遍全国宣传消费者权益保护法，沿途还为消费者维权。”多年来，张大功先后帮助消费者讨回公道，处理消费纠纷300起，自费印制相关宣传资料20000余册。

像张大功这样的志愿者还有很多。围绕2023年消费维权年“提振消费信心”主题，我省着力

构建消费维权社会共治格局，推进省级行业协会消费维权工作站、消费维权服务站、志愿者队伍等建设，发展消费维权志愿者3000余名。

除了建立省消协专业消费维权志愿者队伍，我省还就化解消费纠纷发力，积极受理消费投诉。据省市场监督管理局一级巡视员、省消费者协会常务副会长朱昆峰介绍，2022年全省消协组织共受理投诉6.7万余件，为消费者挽回经济损失1500余万元。

省消协相关负责人表示，获奖人员作为普通消费者、公益维权人士以及维权工作者，以保护消费者合法权益，优化消费环境，推动消费维权事业发展为己任，积极参与化解消费纠纷，倾力加强消费教育引导，不辞辛苦，事迹感人。他们扎根消费维权一线，为消费者权益保护事业作出了突出贡献，全面展现了山东新时代消费维权人物的良好形象和时代风采，弘扬了社会主义核心价值观，传播了消费维权正能量。

(唐晓宁)

编辑：彭传刚 美编：马秀霞 组版：刘燕

## 幸运数字巧组号 滨州购彩者领走大乐透567万元

干净整洁的卫生环境、有条不紊的摆设、规范的店面形象，初到滨州市3724032908体彩投注站蔡站长的店里，就被店内浓厚的销售氛围所吸引，不禁让人想多停留一会儿，而正是这样好的销售环境，吸引了不少喜爱大乐透的人走进店内，留一留，坐一会儿，一起拉拉呱，聊聊大乐透。

“老兄，大乐透今晚开奖，咱选这个号码咋样？”“这个号不一定出，上一期刚出了。”“咱

比着这个斜连号选几个号咋样？”一进蔡站长的店里，映入眼帘的是几个购彩者在津津有味的对着大乐透走势图讨论投注号码，场面火热又多了几分欢乐。

蔡站长的店是大乐透第23020期我省567万元大奖的中出地，据蔡站长介绍，这张中奖票是几个人一起购买的，他们经常来店里拉呱，偶尔遇到心仪的号码还会一起购买，可谓志同道合。

近日，王先生(化姓)和其他几位中奖者一起来到山东省体彩中心领走了大奖，“我经常去蔡站长店里购买大乐透，后来发现店内有很多人会一起讨论大乐透怎么买，一来二去我也加入了讨论大军，感觉很热闹，而且也让我收获了一些兴趣相投的好友，这次号码就是我们一起选的，因为投注金额有点大，我们商量了一下就一起购买了。至于选号方式，我们是根据查看历史开奖号码，看

走势图选出了前区10个号码，另外‘05、06、09’这三个号是我媳妇的生日号和幸运号，我们又在前区加了‘05、06、09’这3个号，后区号码也改成了‘06、09’，这样的一个号码组合成就了我们的大奖梦。

领完奖后，王先生笑呵呵地说：“购买大乐透成为了我们生活的一部分，以后我们还会继续购买大乐透，继续支持体育彩票公益事业。”

(李娜娜)



## 潍坊体彩为7星彩500万元中奖站颁奖

春归大地人间暖，“7星”高照喜临门！3月7日晚，潍坊购彩者喜中7星彩一等奖1注，揽获奖金500万元，大奖出自坊子区3712012988体彩实体店。3月10日，潍坊体彩为中奖站点颁发了“500万元大奖诞生地”的牌匾。

中奖站点位于坊子区凤凰大街与广场路路口南50米路东。3月10日下午，潍坊市体育局党组成员、副局长马洪亮，市体彩中心主任谭凯，坊子区体育事业发展中心主任李炳晓等一行来到



中奖投注站，为该站颁发了“500万元大奖诞生地”荣誉牌匾，祝贺该站喜中大奖。

7星彩游戏第23025期中奖号码为785433+9。当期一等奖中出2注，其中1注被潍坊坊子区购彩者揽获，单注奖金500万元。中奖票是一张金额60元的多期票，票面2注号码打了15期，本期幸运收获一等奖，喜中500万元。这是今年潍坊体彩中出的首个7星彩一等奖！中奖站站长开心地表示：“上个月我这里

刚中了排列5一等奖10万元，这次又中出7星彩500万元大奖，实在太幸运了！”

公益体彩，乐善人生。每2元一注的7星彩票，就有0.74元成为公益金。“来之于民，用之于民”是中国体育彩票的发行宗旨，体彩筹集的公益金也为竞技体育、全民健身体育事业发展以及各项社会公益事业的发展提供了有力保障。体彩7星彩游戏每周二、五、日开奖，赶快走进身边的体彩店，投注你的幸运数字，一起为国家公益事业助力添彩吧！